

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 876

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 3, 1.º  
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Lunes 16 de Septiembre de 1912

PALMA DE MALLORCA  
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 188  
FRANQUEO CONCERTADO

## Procedimiento

Provoea náuseas el seguido por ciertos escritores para entrar a saco en los dominios de la verdad y de la historia.

Hace poco que, en una ciudad francesa, cometió un jornalero la atrocidad de suicidarse, a pretexto de no ganar suficiente salario para mantener a sí y a los suyos. Pues bien: articulista hay que se apodera del triste asunto, declara saber que el suicida era un individuo (dos, no serían) laborioso, inteligente, de limpias costumbres y padre amantísimo de cinco niños pequeños (de suponer es que pequeños fueran), y ante el caso sorprendente de persona de tales cualidades que atenta contra su vida, en lugar de inquirir los móviles ocultos del atentado, se entretiene en «adivinar las apostillas o comentarios, dictados por el más estricto espíritu burgués, que su patrono y los amigos de éste habrán dedicado a su muerte (¿la muerte de quién, del patrono o del trabajador?)»

Y véase, cómo discurre el desahogado periodista: «El caso era—dirán—que aquí tenía cuanto necesitaba; todos le queríamos; trabajo no le faltaba nunca, ni los sábados, a media tarde, su jornal de la semana, metido en una bolsita de papel. ¿Qué más deseaba?... Tras lo cual compara al patrono con los asesinos de cierto desdichado, quienes, al abrir a éste el vientre, le aconsejaban que no se apurara, porque el dolor pasaría pronto; y añade: «Como el amo, o lo que es igual, el administrador de ese infeliz que se dió un tiro porque su trabajo no bastaba a calmar el hambre de sus hijos, luego, tranquilamente, en beatitud dichosa de un estómago satisfecho y de un negocio próspero, dedicase a compadecer a su víctima»

«Y estas lamentaciones tardías—concluye diciendo—son como voces astutas alzadas por los vivos, cabalmente para que la voz muda de los muertos no se oiga... Egoísmo, hipocresía... ¡Vuestra frialdad lapidaria, vuestra piedad fingida, son peores que la navaja del asesino.»

El que así escribe—para que otro no pierda—es Eduardo Zamacois, su artículo se titula *Frasquito Miguel*, y la Revista madrileña ilustrada *Nuevo Mundo* es la que le ha dado acogida en su número 975.

No es nuevo el procedimiento de recurrir a ficciones para desahogar el odio a lo existente y bien fundado. Todo un libro podría escribirse acerca del particular, y de ese libro formaría interesante capítulo el que, con el título *Procedés laiques*, ha publicado A. Perrin en los números 166 y 167 de la «Revue pratique d'Apologétique». No de otra manera se han escrito los Manuales destinados a la enseñanza de la juventud francesa y que los Obispos de la vecina República se han visto en la precisión de proibirlos, terminantemente; y de igual modo ha podido Anatolio France desfigurarse la historia de la Bienaventurada Juana de Aro, citando páginas de los procesos contra ésta cuyo contenido nada dice de lo que le atribuye el osado escritor. Así también se componen los diarios anticatólicos, y se arma batahola contra las supuestas faltas del Clero y las Órdenes Religiosas, y se renuevan todas las pérfidas leyendas inventadas por un Pedro Bayle o un Mauricio de la Châtre. Con tres cuartas partes de mentira y la otra cuarta de invención, con abundante uso de signos admirativos y puntos suspensivos, con frases tan vacías de sentido como remontadas de color, se engaña impunemente al vulgo ignorante, se le excita y enloquece, y se siembran tinieblas en su débil inteligencia, y se abren volcanes de encono en su débil corazón. «Pobre pueblo, perpetuo menor de edad, no por desamparo y tiranía de los que se ha dado en llamar sus explotadores, sino por el triste yugo que le imponen quienes se pavonean de ilustrarlo y redimirlo! En

Mallorca, por tales procedimientos, se amontonan siniestras nubes, que pondrán pavor el día aciago en que lleguen a desatarse. ¿Cómo, pues, no declarar benemérito a quien cumple con la obra de misericordia espiritual de neutralizar la electricidad negativa del error y la calumnia con el fluido positivo de la verdad y la indeclinable rectitud?»

## Vulgarización científica

### Los abúlicos

(Colaboración de Prensa Asociada)  
Todo lo que la tierra produce está en consonancia con la tierra misma. Esta frase de Hipócrates no reza con el habitante de las grandes ciudades. El hombre civilizado vive al revés de los demás hombres. Durante el verano, cuando todo es actividad en la naturaleza, cuando por ley fisiológica se encuentra el sistema nervioso en estado de excitación funcional, descansa el hombre. En cambio, cuando los demás seres de la creación se disponen a dormir el largo sueño invernal, despierta la humana actividad y comienza la vida en las ciudades.

Algunos seres privilegiados conocen que tienen ganas de trabajar en todo tiempo. Otros hay que sólo de vez en cuando son capaces de dar fe de vida. Ayer, sin ir más lejos, tropecé con uno de mis amigos que tiene más de cigarras que de hormigas.

Supongo que irás de prisa por una sola vez, le dije. — ¡Calla hombre, calla! estoy desesperado; voy a la imprenta; me traen los libros de mi libro. — ¿Te decides por fin a publicar algo? — Sí, tengo mi obra en prensa desde 1910 — Será la obra del Escorial ¿ganamos tomós? — Nada de eso, un folleto, y gracias — Pues no me explico tan larga gestación para un simple folleto; eso se hace en una semana — Cuando se dispone de actividad, sí; pero hay años en que no está uno para nada.

Mala cosa es la falta de trabajo, pero la falta de voluntad es mucho peor. A estas flaquezas de la voluntad se hemos bautizado los médicos con el nombre de abulia. Yo tengo entre mis clientes un abúlico que me desespera. — Lea Vd., le digo — ¡Ay doctor! hace mucho tiempo que coloco mi sillón de espaldas a la biblioteca. — Pues ¡vaya para distraerse, visite los museos! — No puedo fatigar la imaginación; mis pensamientos me llevan demasiado lejos. — Váyase Vd. al campo; ahí tiene los pinares de San Rafael con sus aguas radioactivas. — Imposible, ya las conozco; no se puede estar allí más que dos horas; aquello es la apoteosis de la monotonía. Pinos por todas partes, el mismo color, el mismo olor y el mismo ruido aburren los sentidos. Sólo se descansan cuando se oye el pito del tren o se pasa junto a un pezo negro. Así como el cuerpo se cansa de estar mucho tiempo en la misma postura, también se cansa el espíritu de recibir la misma sensación.

Educar la voluntad de un enfermo de esta clase resulta un difícilísimo problema, puesto que se necesita comenzar por enseñarle a diversificar las sensaciones que él, sistemáticamente monotoniza, apreciándolas con un criterio único.

Es preciso hacerle ver que la vegetación puede interesarse bajo distintos aspectos; podemos pintar los árboles, describirlos, cantarlos y estudiarlos en su vida, su producción, etcétera, compararlos con otros, leer lo que acerca de ellos se ha escrito, disfrutar de su sombra, pensar sobre su origen, su vida y su muerte, pero para hacer algo de esto se necesita mover la voluntad, tener voliciones, que es precisamente de lo que carece el abúlico.

Y puesto que sólo en la continuada variedad de sensaciones o en lo imposible, halla su espíritu atractivo, le aconsejé a mi cliente que se compre un cinematógrafo o se dedique a reunir tarjetas postales, hasta que tenga la colección completa.

En las zonas Norte y Sur de España no es difícil encontrar seres abúlicos, pero la afilia solamente abunda en las mesetas castellanas, donde la pereza vegetación de los páramos, es propicia al adormecimiento espiritual. La misma naturaleza tiene, respecto abúlico, y los cerebros, como las tierras, necesitan de vez en cuando quedarse en barbecho.

Juan López de Rego

## Novísima Ley de Quintas

Un tomo enérgico 1'50 Ptas. De venta en la Librería de Guss, Morry, 6.

## Un cuarto a comentarios

Quieren ustedes, lectores míos, conocer unos estupendos descubrimientos: Son dos, y del mismo reputado astrólogo.

Primero: el Rector de la Universidad de Salamanca, don Miguel de Unzuño, es, ni más ni menos, como Cristo. Prueba al canto:

«El (Unzuño) busca y encamina hacia la verdad (léase: busca la verdad y encamina hacia ella); pero como Cristo, es la verdad, es el camino y la vida; esto es, la verdad en marcha; mejor dicho: marcha hacia la verdad.»

«Si es la verdad, y es el camino y la vida, no nos pasemos sin Unzuño, que lo es todo. Pero si es la verdad en marcha, y esto, «mejor dicho», significa que don Miguel marcha hacia la verdad, bien podemos pasarnos sin él, porque para tal viaje disponemos de más antiguas y bien probadas alforjas.

«No les parece a mis lectores que esa prosa es pura imitación de la enrevesada prosa krausista?»

Pues hay más, y ahí del segundo descubrimiento.

«¿Qué hay un más allá? ¿Quién puede dudarlo? Si no lo hubiera, lo habría, lo habría... Dios es, porque ha de ser. A nosotros ha de manifestarse, y como por él somos, por nosotros ha de ser él. Si, Dios es el hijo del hombre.»

Comentarios de eso, los haréis vosotros, pacientes lectores. Os basta con el Catecismo.

Y ¿de quién es esa prosa, tan correcta y de tan honda contenido? ¿A qué no lo adivináis? Es... del «maestro de maestros», de Jacinto Benavente, candidato a la sucesión de Menéndez y Pelayo en la Real Academia Española de la Lengua.

«A tiempo murió el egregio santanderino.»

«¿Esa que dudáis de lo que os estoy diciendo? Leed la Revista *Nuevo Mundo*, número de 12 del corriente mes, artículos *Actaciones y De tejas arriba*. Nemo»

Nemo

## Discurso de Roosevelt

Cómo juzga a la Iglesia y a los españoles

Merece ser reproducido, por ser quien es su autor, el siguiente discurso que ha pronunciado el expresidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt:

«Yo no comprendo ninguna institución humana sin religión; yo entiendo por religión la cristiana, y aunque no la practico personalmente, no sólo reconozco que la Católica Romana ha sido la directa intérprete de las enseñanzas del Redentor, que a «ella» debemos la implantación de la «gran luz» en aquella Roma de los Césares, dueña del mundo, como ahora lo es del mundo de las almas creyentes, sino que esa Iglesia, por su disciplina, por su penetración en el palacio y la choza, por su continua propaganda espiritual y personal, por más que a veces resulte intransigente (lo que debese atribuir a la personalidad del sacerdote, no al dogma), lo que sí es innegable es que nunca deja a sus fieles expuestos a dudas fundamentales, ni deja una hendidura, en la red mística que teje en torno de cerebros y corazones, por donde pueda escaparse el sofista o vacilador para, contra la sentencia de Cristo, adorar falsos dioses, sostener doctrinas sociales y políticas equivocadas, ni divorciarse, ni materializarse, alejándose con amar las ciencias.»

Y después de citar a Descartes, Pasteur y otros eminentes sabios, como hombres de fe y religión, dice: «Victor Hugo dijo: «La ciencia de hoy fue desconocida ayer» y será la mentira de mañana; el hombre no debe contar más que con dos verdades: la Religión, es decir, Dios en el cielo, y la Justicia, es decir, la libertad en la tierra.»

Sólo que confundimos cuando un tirano se escuda en la Religión para acuchillar un pueblo, o un pueblo, como en ciertos países, para invadir otros: la Iglesia Católica no era Carlos IX, en la San Bartolomé; esa Iglesia tiene mártires y no verdugos.

Y no sólo me fijo en la Iglesia Católica por su universalidad, su «catolicismo», sino justamente porque entre los miles que me oyen muy pocos son de esa fe y están acostumbrados a oír la calumnia. Voy a daros un ejemplo. Entre ustedes no habrá uno solo que ignore la vida y hazañas de Colón; todos saben más o menos que el navegante genovés comparó ante los catedráticos sacerdotales de Salamanca para explicar su teoría geográfica, pero lo que quizás ignoran ustedes es que tal era la omnipotencia de aquellos frailes, que, al no convenir el plan de Colón, le dijeron: «Nosotros no nos meteremos en cuanto a la factibilidad de llegar usted a las costas orientales de la India, pero lo que sí creemos es que, de extenderse el Atlántico tanto como usted presume, «ha de existir una inmensa lengua de tierra» interpuesta por Dios entre la meta que usted busca y la de Europa, pues no nos parece

posible que el Atlántico y el Pacífico sean un mismo océano con dos nombres.»

Es decir, ellos presintieron la existencia de estos dos continentes, lo que el mismo Colón, que descubrió las Islas Occidentales, murió sin saber, y por eso se llama América en honor del resolvidor del problema, Amerigo Vesputici; pero se me dirá que estoy defendiendo la Iglesia en el terreno científico. ¡Ah! Es que sólo así es posible que se le ataque, aunque inútilmente, pues en lo práctico, sin ocuparme de su obra sin rival en los hogares, yo os narraré un poco de lo que también ha hecho.

Ella inspiró aquella espléndida floración del tiempo de los Reyes Católicos, de energías intelectuales y morales más exuberantes que las de aquellos bosques vírgenes de esta América, de aquellos frutos sazonados del siglo de oro español: ella creó el carácter español, superior al espartano, robusto y viril, noble y generoso, grave, valiente hasta la temeridad; los sentimientos caballerescos de aquella raza potente de héroes, sabios, santos y guerreros que nos parecen legendarios; de aquellos corazones indomables, de aquellas volutades de hierro, de aquellos aventureros nobles y plebeyos, que en pobres barcos de madera corran la doblar la tierra y ensanchar el espacio, limitando esféricamente el globo y completando el planeta, abriendo al través del Atlántico nuevos cielos y nuevas tierras, donde los ríos son mares y el territorio integra un otro mundo, iluminado por astros que no son Tolomeo; ella movió a esa raza española que ha hecho lo que ningún otro pueblo: descubrir un mundo y ofrecerlo a Dios que se lo concedió, a Dios como altar, como trono; fué un fraile, Las Casas, el que inspiró las Leyes de Indias, paternales, para que los españoles, con la transusión de su sangre, de su vida y de su fe, implantaran una civilización muy distinta a las de otros pueblos conquistadores, que matan y esclavizan razas, como han hecho los franceses y los ingleses y nosotros mismos con los indios en Norte América y están haciendo los ingleses en la India y los alemanes en Africa.

Y cuando os cuenten patrañas de esa tan mal comprendida Inquisición, sepan ustedes que históricamente se comprueba que la Iglesia no quemó ningún sabio verdadero ni artista de valer, que no ahogó el pensamiento; los errores de la Inquisición eran errores del tiempo; entonces no se entendía de libertad de la Prensa ni había prensa de imprimir ni de planchar; la Iglesia quemó clérigos renegados o insubordinados, por ejemplo uno de sus más grandes condenados, Bruno, «que bien lo mereció»; quemó idiotas, asesinos, astrólogos y brujas, como quemaron nuestros padres puritanos, precisamente en esta plaza donde estamos reunidos.

La Iglesia Católica está educando «gratis» en sus escuelas, «donde pagan los niños católicos, a muchachos y muchachas protestantes y judíos, que no tienen aulas bastantes en las escuelas públicas, y el pago que le damos a esa Iglesia es cobrarle contribuciones por escuelas nacionales que no usa.»

Ahora, después de lo dicho, después de que yo, protestante, me he pasado con armas y bagajes, teóricamente, al campo católico, calculen ustedes si soy intransigente en cuestiones de fe.

## Curiosidades

En busca de la Atlántida  
Es muy comentada una noticia que da «The Standard».

Un lord inglés, acompañado de varios capitalistas, se ha embarcado para México en Liverpool.

Ya en busca de la Atlántida, el misterioso continente que, según la tradición, unía a Europa con América, y que se hundió en los mares a consecuencia de un cataclismo geológico.

El citado lord ha dicho a un periodista, antes de partir, lo siguiente:

«Estoy convencido de que la Atlántida existió.»

Los griegos antiguos hablaban de que sus antepasados tuvieron que resistir y rechazar una invasión terrible de unos hombres procedentes del Océano Atlántico.

Dichos hombres, llamados atlantes, habitaron una tierra más grande que la Libia y el Asia reunidas.

La tierra citada comenzaba cerca de las columnas de Hércules.

Después de batallas colosales, libradas en mar y tierra, los atlantes fueron rechazados por los griegos, unidos ante el peligro común.

Referen también los historiadores griegos que la Atlántida se hundió una noche en el mar, quedando sólo sobre las aguas los picos de sus más altas cordilleras.

En Egipto también existía una tradición análoga.

Algunos sabios dicen que se trata de una alegoría alusiva a cuentos mitológicos.

Pero otros han asegurado que la tradición de la Atlántida se basa en un hecho cierto.

Dicen que las islas Canarias, Madera y Cabo Verde son las partes más altas del contingente sumergido.

«Está comprobado que los primitivos habitantes del archipiélago canario, los guanches, eran hombres de gran estatura.»

Así eran también los atlantes, a que se referían los griegos, y de que habla Platón;

Yo creo que la Atlántida comenzó a cerca de la Península ibérica y se extendía hasta la América Central.

En mi opinión, las islas de que está sembrado el mar de las Atilas son picos de las montañas de la Atlántida.

Esta terminaba en lo que es hoy el Yucatán mejicano.

Voy al Yucatán y comenzaré mis investigaciones inmediatamente.

Utilizaré en ellas seis submarinos y un gran dique flotante.

En el mar de las Antillas hay grandes tesoros.

Ellos indemnizarán, a mis socios y a mí, de los grandes gastos que hagamos.»

## Información

### EN LA CRASH DE LA VILLO

#### Instalación de motores

Han solicitado permiso de la Alcaldía para instalar motores eléctricos:

Don Leopoldo Ordina, uno de los caballos de fuerza en la calle de los Oimos, número 28, destinado a la industria de taller de maquinaria; la Superiora del convento de Santa Clara, otro de un caballo en el edificio que ocupa el convento, destinado al funcionamiento de una bomba para la elevación del agua; don Jaime Llofrin, otro de medio caballo en la calle de Yeseros, número 10, destinado a la industria de molinación de café; la Superiora del convento de la Concepción, otro de un caballo en el edificio que ocupa el convento, destinado al funcionamiento de una bomba para la elevación del agua; don Gabriel Juan, otro de un caballo en la calle del Sindicato, número 101, destinado a la industria de panadería; la Superiora del convento de Santa Magdalena, otro de un caballo en el edificio que ocupa el convento, destinado al funcionamiento de una bomba para la elevación del agua; doña María Ballester Borrás, otro de medio caballo en la calle de Prates, número 19, destinado al funcionamiento de una bomba para la elevación del agua; y don José Socías Gradolí, otro de medio caballo en la calle de San Cayetano, número 1, destinado al funcionamiento de una bomba para la elevación del agua.

Los expedientes instruidos al efecto se hallan expuestos al público, a efectos de reclamación, en la secretaría del Ayuntamiento.

Academia Provincial de Bellas Artes  
Clase diurna de alumnas  
Por disposición del Excelentísimo señor Presidente, quedará abierta la matrícula para el curso de 1912 a 1913 en el local de la Academia (San Roque número 8, 1.º) desde el 15 de los corrientes de las 12 a las 13.

Para matricularse es suficiente presentarse en el establecimiento, debiendo las alumnas que lo hagan por primera vez presentar un certificado de estar vacunadas expedido por un facultativo.

El curso empezará el primero de Octubre.

Los vinos dulces

La «Gaceta» ha publicado una Real orden relativa a la graduación de los vinos, y que por su importancia insertamos.

Dice así:  
«Visto el expediente instruido en esa Dirección general para determinar la sanción legal que debe imponerse en los casos en que se declaran a la exportación vinos dulces de más de ocho grados Beaumé, a los que el reglamento de la renta del alcohol concede el abono del impuesto a razón de 17 litros de este líquido por cada hectolitro, y del análisis practicado por el Laboratorio central de las muestras que a tal efecto se remiten por las Aduanas, resultan ser vinos de dos a ocho grados Beaumé, cuyo abono es de 12 litros por hectolitro.

Considerando que el hecho de declarar a la exportación productos que disfrutaban de un abono superior al que realmente les corresponde, constituye una inexactitud que puede causar lesión a la Hacienda, un independiente de la voluntad de los interesados, y en tal concepto debe estimarse como una infracción reglamentaria, ya que no puede calificarse como acto de defraudación, porque la declaración

de los exportadores no es firme por quedar sujeta al resultado del análisis que practica el Laboratorio central de las muestras extraídas al verificarse el embarque; y

Considerando que no existiendo en el reglamento de la renta sanción para esta clase de hechos, hay necesidad de estatuirlos, y que ninguna puede ser más proporcionada que la privación del abono del impuesto a los vinos que hayan sido objeto de la inexacta declaración.

El Rey (q. D. g.), conformándose con lo propuesto por esa Dirección general, se ha servido disponer que cuando del análisis practicado por el Laboratorio central de los vinos dulces exportados resulten diferencias de menos en los grados sacarimétricos que determinen variación en la cuota del abono que concede el reglamento de la renta del alcohol, se niegue el total abono pretendido por los mismos.»

### En la Bonanova

Con el esplendor de costumbre se celebraron en el pintoresco caserío de este nombre los tradicionales cultos dedicados a la Santísima Virgen que, bajo aquella misma advocación, tantos devotos tiene en nuestra Isla, especialmente de las clases humildes de la sociedad.

Anteayer, terminada ya la novena, se cantaron solemnes Completas y un Te-Deum, con asistencia de las colonias veraniegas de aquel lugar y de los señores de Génova, El Terreno, Corp Marí, Portopí y San Agustín. Las confesiones se prolongaron hasta muy entrada la noche. Luego el concurso se entretuvo en asistir al típico baile del país, que duró hasta saciar al más descontentado.

A la una de la madrugada empezó la carretera de Palma a Andraitx a bailar de gentío que se dirigía al popular Santuario y que asistió a las primeras Misas y abrió honda brecha en los numerosos puestos de venta de frutas del tiempo. A las diez se cantó Tercia y se celebró la Misa mayor, después de cuyo Evangelio nuestro amigo y colaborador el Rdo. señor don Guillermo Ramis y Varral, Coadjutor de Sineu, cantó, en afiligranadas frases y con gran caudal de conceptos teológicos, las glorias de la Inmaculada Señora, que tiene allí soberbio trono fabricado por la naturaleza a la vez que por el amor de sus fervientes devotos. Las consabidas carreras, la repetición del baile y las continuas visitas a la Iglesia coronaron aquella fiesta cívico-religiosa, por cuya ordenación felicitemos al celoso señor Rector y a la Comisión organizadora.

### Gremios convocados

El Administrador de Hacienda de esta provincia, señor Montis, ha publicado una circular convocando a los industriales cuyo número exceda de diez y que, figurando en la matrícula del actual año, tienen derecho a constituirse en gremio para el nombramiento de los Síndicos y Clasificadores que les correspondan.

En su consecuencia, los interesados de las referidas clases se servirán concurrir al local de aquella Administración de Contribuciones en los días del próximo mes de Octubre y por el orden que a continuación se expresan:

Día 4.—A las 10, vendedores de cereales y harinas al por mayor.

A las 10 y media, vendedores al por menor de tejidos e hilados.

A las 11, tiendas de mercadería y paquetería.

A las 11 y media, tabernas.

A las 12, tiendas de abacería.

Día 5.—A las 10, bodegones.

A las 10 y media, cafés económicos.  
 A las 11, carbonerías.  
 A las 11 y media, casas de pupilos.  
 A las 12, tablajeros.  
 Día 7.—A las 10, tiendas de aceite y vinagre.  
 A las 10 y media, tiendas de cordeles y sogas.  
 A las 11, tiendas de frutas y hortalizas.  
 A las 11 y media, abogados.  
 A las 12, notarios colegiados según la Ley.  
 Día 8.—A las 10, procuradores de los Tribunales.  
 A las 10 y media, farmacéuticos.  
 A las 11, plateros en composturas.  
 A las 11 y media, talleres de construcción de calzado con cuatro operarios.  
 A las 12, albarderos.  
 Día 9.—A las 10, barberos.  
 A las 10 y media, carpinteros.  
 A las 11, corceteros con obrador.  
 A las 11 y media, herreros.  
 A las 12, hojalateros.  
 Día 10.—A las 10, panaderos.  
 A las 11, sastres sin género.  
 A las 12, zapateros

### Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Ha celebrado la Junta Directiva de esta Sociedad sesión extraordinaria para ocuparse en la nueva alineación de la calle de San Miguel y en los nuevos presupuestos municipales.  
 En cuanto al primer extremo, después de enterarse los reunidos de la tramitación dada al expediente y del acuerdo recaído, según noticias oficiales por virtud del cual se mantiene la anchura de 14 metros y se desestima la reclamación de esta Liga, predominó el criterio de apoyar dentro de la legalidad cuanto tienda a dificultar la ejecución del proyecto aprobado y procurar por todos los medios posibles su reforma; toda vez que el arquitecto al informar acerca de la reclamación de esta Sociedad no se ha cuidado de rebatir las razones aducidas, limitándose a decir que las tuvo en cuenta al formular el proyecto, sin dar a conocer las que le obligaron a prescindir de ellas, y afirmando también que antes de decidirse por la solución adoptada hizo varios presupuestos, sin que ninguno de ellos apareciera en el expediente, ni siquiera en

compendio, por lo que deben estimarse subsistentes y en pleno vigor las alegaciones de esta Liga; no mereciendo tampoco aceptación el dictamen de la Comisión de obras que se apoya en razones de carácter económico, que no se exponen ni se consideran fundadas.  
 Por lo que respecta a los presupuestos, se acordó presentar dentro del plazo legal una reclamación contra los arbitrios de obras y pozos negros y sobre el consumo de gas y electricidad.  
 Se acordó, además, convocar Junta General extraordinaria en el próximo mes de Octubre para tratar detenidamente de ambos asuntos y resolver en definitiva la actitud que convenga adoptar.  
 Y habiéndose cumplido con ello el objeto de la convocatoria, se levantó la sesión.

### El Patronato en Montesión

Ciento cincuenta fueron los jóvenes del Patronato Obrero que ayer por la mañana asistieron a la misa de comunión celebrada por el R. P. Augusto Hupfeld, en Montesión. Se cantaron motetes muy hermosos; se estrenó uno del H. Cerdá, de los SS. CC.; que gustó mucho.  
 Al anochecer impuso el P. Vives la medalla a los jóvenes de la nueva Junta de la Congregación mariana de obreros. Fueron elegidos los jóvenes Artigues, Escanellas, Catalá, Torres, Fullana, Colom, Mulet, Hernández, Sancho, Mas, Riutort y Bonafé.  
 En la plática les exhortó el P. Director a la frecuente comunión y a la devoción a la Virgen María, Madre de las Congregaciones.

### DE LA PROVINCIA MALLORCA

**La Puebla, 14 de Septiembre de 1912**  
 Toca ya a su término la recolección de habichuelas, y los agricultores se muestran satisfechos de la cosecha, excepción hecha de los que las sembraron tardías, pues éstas últimamente han sido invadidas por la plaga de la oruga, que causa bastantes estragos.  
 —Ha empezado la recolección del arroz, y la cosecha se presenta abundante.  
 —La uva se cotiza a doce pesetas cincuenta céntimos la «somada».  
 —Por el Rectorado universitario de Barcelona ha sido expedido el título de licenciado en Farmacia al approve-

chado joven don Jaime Bonnin, vecino de esta localidad, a quien felicitamos.  
 —El martes pasado, fiesta de San Nicolás, contrajo matrimonio, en nuestra parroquia iglesia, el joven industrial y miembro de la Directiva de Congregantes don Nicolás Crespi con la piadosa joven señorita doña Magdalena Fornari. Bendijo la unión el Rdo. don Juan Crespi, hermano del desposado. Les deseamos abundancia de prosperidades.  
 —Día trece la Congregación Mariana celebró Junta general, presidida por el Rdo. señor Cura-párroco, en la que se posesionó del cargo de Presidente el joven don Bartolomé Socías, que lo tenía de Secretario, y, entre otros asuntos de importancia, se trató de dar nueva y más extensa organización a la escuela nocturna para los congregantes.  
 —En la concurrida novena de ánimas que se celebra en nuestro cementerio las alumnas de las Religiosas franciscanas cantan, antes del sermón, a tres voces y coro, un inspirado motete, compuesto expresamente para dicha novena por el Reverendo Sacerdote de Muro don Bernardo Cerdó.

**Corresponsal**  
**La Normal de Maestras**  
**Nuevas adhesiones**  
 Entidades que se han adherido a la exposición al Ministro de Instrucción Pública para que continúe la Escuela Normal Superior de Maestras de Baleares en su estado actual:  
 Ayuntamientos: Santa Eugenia, Inca y La Puebla.—Entidades: Colegio Notarial, La Económica, Sociedad de Gas, Asociación provincial de Maestros de las Baleares, Sindicato Agrícola de Artá y Caja rural de Ahorros y Préstamos de Artá.

### El Gobernador en Lloseta

Con ocasión de la segunda fiesta popular que se celebraba ayer en Lloseta, el señor Conde de Ayamans convidó al señor Gobernador civil de la provincia para que fuera testigo de aquellos regocijos populares.  
 Asistieron al Oficio muchos señores Sacerdotes de los pueblos cercanos para obsequiar a la Virgen y a los señores Condes. Predicó el P. Guillermo Vives, S. J., quien ensalzó en su discurso el Congreso Eucarístico de Viena.

Hubo carreras de niños, de jóvenes y de caballerías, que presenció con agrado el señor Gobernador.  
 A la mesa del palacio de los señores Condes se sentaron el Sr. Gobernador y su respetable señora, el señor Alcalde, el señor Vicario, el P. Predicador y todo el numeroso clero que tomó parte en los divinos oficios.  
 Al anochecer, al són de la música hubo tandas de baile del país que también quiso presenciar el Sr. de la Serena.  
 El Ayuntamiento en corporación saludó al Sr. Gobernador en casa de los señores Condes.  
 En el tren de la noche regresó a Palma el Sr. Gobernador, encantado del hermoso panorama que desde Lloseta se descubre.

**DEL MAR**  
 Ayer llegó a este puerto, procedente de Barcelona, el vapor correo «Bellver».  
 —El vapor correo «Lulio» emprendió ayer viaje con destino a Marsella.  
 —Por la noche salió, para Barcelona, el vapor correo rápido «Rey Jaime II».  
 —Esta mañana ha llegado el vapor correo «Balear», procedente de Ibiza y Alicante.  
 —Para Cabrera ha salido esta mañana el vapor correo «Ciudad de Palma».

### Boletín religioso

**MAÑANA**  
**Santos.**—La Impresión de las llagas de San Francisco y S. Pedro de Arbués mártir.  
**Cuarenta Horas.**—Concluyen en San Nicolás en obsequio del Dulcísimo nombre de María: Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro; al anochecer Rosario, meditación, coronita de las doce estrellas, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.  
 Empiezan en la iglesia de la Hermandad de San Francisco dedicadas a la Impresión de las llagas del Santo Titular: Exposición y Oficio matinal a las siete; a las diez, en la iglesia de San Francisco, Tercia y misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Miguel Vidal, franciscano; por la tarde a las cinco, actos de coro; a las seis y tres cuartos Corona, sermón por el

No equivocarse  
**Lassalle hijo**  
 25 Calle BROSSA  
 PRECIOS ECONÓMICOS

**OPTICA** norteamericana según receta Sres. Oculistas.  
**GEMELOS** prismáticos y de teatro  
**MOLDURAS** para cuadros y estampas

mismo Padre, adoración de las Llagas y reserva de S. D. M.  
**Otras funciones.**—En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para la Congregación de Madres Cristianas.  
**Visita.**—A Nuestra Señora de los Desamparados en el Socorro.

### Sueltos y noticias

**Exceso de original.**—La extensa información telegráfica recibida nos obliga a retirar de esta edición varias informaciones, entre ellas el programa definitivo del concierto benéfico que ha de celebrarse el jueves próximo en Son Rapiña, y buen número de gacetas.  
**Tarifa.**—A efectos de reclamación se halla expuesta al público, en la secretaría del Ayuntamiento de Esporlas, la tarifa de arbitrios extraordinarios aprobada para cubrir el déficit que resulta en el presupuesto municipal de aquella villa correspondiente al próximo año de 1913.  
**Citación.**—Por el Juez de primera instancia del partido de Inca se cita, llama y emplaza a Pablo Salom Pizá, vecino que fué de Alaró.  
**Presupuesto.**—En la secretaría de los Ayuntamientos de Villafranca y Esporlas se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, el proyecto de presupuesto de aquellas villas correspondiente al año próximo.  
**Aspirante.**—D. José Riera Torres ha solicitado la plaza de Juez municipal suplente de la villa de San Antonio Abad (Ibiza).  
 Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.  
 Tomando el Serobol, aumenta el apetito el peso y la resistencia muscular.  
**Nuevo servicio para los turistas**  
**CLUB MALLORCA**  
 Véase cuarta página.

### Glorosis Anémia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

### Dinamógeno

**SAIZ DE CARLOS**, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.  
 Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y Hinfatismo.  
 Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.  
 De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID  
 Se remite folleto a quien lo pida.

### Sociedad Cooperativa de Ganaderos

**Leche pura garantida**  
 Puntos de venta: Administración Central y Dirección Feliú, núm. 13.  
 Sucursales: Unión, 31.—Santa Catalina Anibal, 19.—Caro, 32.—Santa Eulalia, 19.—Conquistador, 28.—Apuntadores, 36.—San Nicolás, 44.—San Elias, 16.—San Jaime, 14.—Jaime 2.º, 36.—P. letería, 33.—Montserrat, 33.—Terreno, Alfonso XIII, 70

# Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## Desde Madrid

**Política**  
 Madrid, 15 (1'00)  
**Siguen las disidencias en el partido radical de Barcelona**  
 Barcelona.—Se acentúan las disidencias en el partido radical que acudida Lerroux.  
 Este ha determinado convocar la Asamblea general del partido para el día 3 del próximo mes de Octubre, al objeto de fijar el futuro programa.  
 Esta determinación del ex-emperador del Paralelo ha motivado gran revuelo entre los elementos lerrouxistas.  
**Lacierva en Murcia**  
 Murcia.—En el Círculo Conservador fué recibida ayer la visita del ex-ministro señor Lacierva.  
 El local hallábase lleno de bote en bote.  
 Entre los asistentes figuraban numerosas comisiones de los pueblos.  
 El Sr. Lacierva fué recibido en el Círculo Conservador en medio de fuerte ovación.  
 El Sr. Lacierva se negó a hablar de política.  
 Además, hizo desistir a sus amigos del propósito de obsequiarle con un anquete.  
**Declaraciones de Romanones Santander.**—El presidente del Congreso, Sr. Conde de Romanones, ha hablado con los periodistas.  
 Nos ha dicho que los conservadores necesitan que pase todavía mucho tiempo para volver al Poder.  
 Ha defendido al jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, de los reproches que le dirigen por falta de labor legislativa.  
 Hablando del problema religioso, nos ha manifestado que llevarlo a las Cortes no provocará una perturbación. El problema religioso se acometerá, según nos ha añadido, después del internacional, que está todavía sobre el tapete.  
 Ha afirmado que nadie entorpecerá la aprobación del proyecto de ley sobre las Mancomunidades.

Respecto a la obra económica del Gobierno, nos ha dicho que se presentarán los aumentos necesarios.  
 En cuanto a cuestiones del exterior, el Sr. Conde de Romanones se ha limitado a decirnos que «el Gobierno escribirá una página gloriosísima».  
 El Presidente del Congreso ha terminado diciéndonos que colaborará con todas sus fuerzas a la obra del Sr. Canalejas.  
 Madrid, 15 (16'00)  
**Señora el fundamento**  
 Hemos acudido a los centros oficiales para confirmar la noticia que ha dado la prensa, relativa al próximo relevo del coronel Fernández Silvestre, jefe de las fuerzas españolas de ocupación en Larache y Alcázar.  
 Se nos ha dicho que se ignoraba el fundamento y el origen de la noticia.  
 En el Ministerio de la Guerra se han mostrado reservadísimos.  
**Regreso del señor Moret.—Declaraciones que le han causado estupefacción**  
 Anoche regresó el señor Moret. Fué recibido en la estación por numerosos amigos políticos y particulares.  
 Hoy le han visitado los periodistas, negándose a hacerles declaraciones políticas.  
 No obstante, ha manifestado haberle producido estupefacción las declaraciones del Conde de Romanones en Santander, especialmente lo que dijo el Conde en defensa del señor Canalejas.  
**¿Una nueva travesura del Conde?**  
 Todos los periódicos comentan el discurso del Conde de Romanones, haciéndolo desde distintos puntos de vista.  
 Asegúrase que se trata de una nueva travesura del Conde.  
 Ello ha producido asombro por la desapresión que revela, puesto que la historia del Conde le prohibía los recientes manejos.  
**Las huelgas**  
 Madrid, 15 (1'00)  
**Los ferroviarios catalanes.—Noticias optimistas**  
 Ha llegado a esta Corte la comisión

de ferroviarios catalanes venida a Madrid para gestionar cerca del Gobierno la resolución del actual conflicto.  
 Los comisionados catalanes conferenciaron con el Subsecretario del Ministerio de Fomento, Sr. Zorita.  
 Madrid, 15 (1'600)  
**Huelga de mineros**  
 El Gobernador de Sevilla ha telegrafiado al Gobierno anunciando que se han declarado en huelga los mineros de Aznalcollar por motivo de disgusto con los encargados del trabajo.  
 Manifiesta que los huelguistas piden la destitución de dichos encargados, a lo cual niega el director de las minas.  
 Termina diciendo que se ha concentrado la Benemérita en previsión de que se altere el orden.  
**Persistiendo en la huelga**  
 Los metalúrgicos de esta Corte han celebrado un mitin, acordando persistir en la huelga.  
 El mitin estuvo desanimado.  
 La Junta directiva del gremio ha repartido una hoja exponiendo los fundamentos de la huelga.  
**De San Sebastián**  
 Madrid, 15 (1'00)  
**Conferencia**  
 San Sebastián.—En el Instituto general y técnico de esta ciudad, ha dado su anunciada conferencia, ante numerosa y distinguida concurrencia, el reputado Dr. Simonena.  
 Ha hablado del tratamiento de la tuberculosis.  
**Firma regia**  
 San Sebastián.—S. M. el Rey firmó ayer diferentes decretos de Fomento e Instrucción pública.  
 Todas dichas disposiciones refiérense a personal.  
**Banquete**  
 San Sebastián.—En el monte Igualdo se ha celebrado un banquete en honor del señor Carracido.  
 El número de comensales era muy crecido.  
**Recepción de congresistas**  
 San Sebastián.—El Rey recibirá esta tarde, en el palacio de Miramar, a los congresistas del Congreso antituberculoso aquí celebrado.

Madrid, 16 (1'00)  
**Mitín lerrouxista.—Escándalo**  
 San Sebastián.—En el Teatro Circo se ha celebrado, ante gran concurrencia, el anunciado mitin lerrouxista.  
 El señor Lagroño explicó el objeto del mitin.  
 Después habló D. Emiliano Iglesias, quien atacó duramente al leader de los socialistas españoles, Pablo Iglesias. También dirigió duras censuras a los elementos de la conjunción republicano-socialista.  
 Estas censuras levantaron fuertes protestas en el público, dándose vivas a Pablo Iglesias.  
 Luego se levantó, para hablar, el Sr. Lerroux, quien fué saludado por el público con silbidos y con alusiones a sus automóviles. Los gritos de «¡abajo los farsantes!» se sucedían.  
 El Sr. Lerroux consiguió, al fin, poder hablar.  
 Dijo que tiene los brazos para combatir a las imprecaciones que le dedican.  
 Estas amenazadoras palabras motivaron la repetición del alboroto.  
 La policía vióse precisada a intervenir, asediando a cuatro alborotadores.  
 El mitin tuvo que ser suspendido.  
**Inauguración del Sanatorio antituberculoso**  
 San Sebastián.—Se ha inaugurado el Sanatorio antituberculoso.  
 Han asistido al acto SS. MM. los Reyes D. Alfonso y D.ª Victoria Eugenia.  
 El Parroco de Abra ha bendecido el nuevo Sanatorio. Después ha celebrado allí solemne Misa.  
 Terminada ésta, el Sr. Elsosegui ha pronunciado un elocuente discurso de agradecimiento.  
 En él se lamentó de la ausencia de la Reina D.ª María Cristina.  
 Después se ha servido a los invitados un espléndido lunch.

## Los franceses en Marruecos

Madrid, 15 (1'00).  
**El Gobierno de París y lo de Marruecos**  
 París.—El Gobierno, en vista de la alarma producida por las noticias recibidas de Marruecos, ha publicado un telegrama conteniendo noticias optimistas.  
 Madrid, 16 (1'00)  
**La entrada de los franceses en Marrakech**  
 Tánger.—Se conocen detalles de la entrada de los franceses en Marrakech.  
 Parece que el coronel Mangin, al frente de su columna, sostuvo varios combates contra las huestes que acudía el pretendiente, Muley Hiba.  
 Este y sus tropas huyeron a la desbandada, perseguidos por la caballería.  
 Los franceses tuvieron treinta heridos.  
 Los moros tuvieron más de cien muertos.  
 Los Caídos de Alfus y de Gueli víéronse obligados a retirarse a las Alcazabas.  
 Los habitantes de Marrakech quisieron oponerse a la entrada de los franceses en aquella plaza, no habiéndolo hecho gracias a las amenazas del Caid Glaui.  
 Muley Hiba, seguido de sus leales, se escapó de la Alcazaba donde se había refugiado, por considerar que estaba en peligro de ser hecho prisionero por los franceses.  
 El Pretendiente, al huir, se dirigió a Amizmiz.  
 Allí intentará nuevamente rehacer sus huestes, lo cual se considera muy difícil por haber sido diezmados sus partidarios por los franceses.  
**Combate en El-Arbaa**  
 Tánger.—Radiogramas recibidos de El-Arbaa dan cuenta de un sangriento combate librado allí por los franceses contra las huestes que acudía Moori.  
 Ignórase el resultado que habrá tenido dicho combate.

## Noticias desmentida

París.—Se desmiente oficialmente la noticia circulada respecto a que se encontraron ayer en Marrakech las tropas francesas con el Pretendiente, Muley Hiba.  
**Toros y toreros**  
 Madrid, 16 (1'00)  
**Fallecimiento del «Vaqueta»**  
 A consecuencia de una meningitis que padecía, ¡falleció ayer tarde el matador de novillos Vaqueta.  
**Toros en Madrid**  
 Ayer tarde se celebró en esta Corte la anunciada corrida de toros de muerte.  
 El ganado lidiado pertenecía a la ganadería de Benjumea.  
 En esta corrida tomó la alternativa el diestro apodado Paço de Madrid, y fué confirmado el matador Flores.  
 El Paço estuvo superior en su primer toro y bien en su segundo.  
 El Flores estuvo bien en su primer toro y regular en su segundo.  
 El Gallo estuvo pésimo en su primer toro y superior en su segundo.  
 La entrada, un lleno hasta los topes.  
**La corrida de San Sebastián**  
 San Sebastián.—Se ha celebrado la anunciada corrida.  
 La entrada era buena.  
 Los ganaderos disputábanse un premio de cinco mil pesetas.  
 Se lidiaron seis toros, pertenecientes a las ganaderías de Muruve, Martínez, Palha, Nandin, Parlade y Santa Coloma.  
 Del ganado sobresalieron los toros procedentes de las ganaderías de Muruve, Parlade y Santa Coloma.  
 Los diestros eran Machaquito, Masantinito y Gaona.  
 El primero estuvo superior en su primer toro y regular en su segundo.  
 El Masantinito hizo una labor regular en su primer toro y superior en el segundo.  
 El Gaona estuvo mal en su primer toro y pésimo en su segundo.  
**De La Coruña.—La corrida de la Prensa.**—El «Gelite», enganchado La Coruña.—Esta tarde pasada se ha celebrado en nuestro circo taur

la anunciada corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa de esta ciudad.

La entrada, buena. El diestro Celita estuvo superior en su primer toro. Este le enganchó, resultando ileso. En su segundo toro estuvo superior, y bien en su tercero.

El Bienvenida hizo una faena regular.

Toros en Murcia. Murcia.—Se han lidiado seis toros de Miura.

El Bomba estuvo regular en su primer y segundo toros, y mal en su tercero.

El Vázquez estuvo superior durante toda la tarde, siendo ovacionadísimo.

Los católicos del Lacio

Madrid, 16 (1'00) Congreso.—Discursos.—Cortejo.—Banquete

Roma.—Ha comenzado, según telegramas recibidos, el anunciado Congreso de los católicos del Lacio.

El acto ha resultado solemnisimo, habiendo asistido a él unas veinte mil personas.

Han hablado los siguientes señores: Dalerrio, presidente del Comité local; Polchi, presidente de la Dirección Local; y Cabazoni, consejero comunal de Milán.

Terminada la sesión inaugural, organizóse lucido cortejo, en el que figuraban unas 300 banderas y el cual recorrió, sin incidentes, varias calles, dirigiéndose a la Catedral, donde se cantó solemne Te-Deum.

Después se celebró un banquete en la histórica villa, expidiéndose al final del ágape un telegrama al Papa.

Este ha contestado animando y alentando a los congresistas, y bendiciendo sus trabajos.

El Congreso terminará mañana.

Noticias varias

Madrid, 15 (1'00) Entierro del Ministro de Méjico

Se ha celebrado el entierro del cadáver del Ministro plenipotenciario de Méjico en Madrid, fallecido el miércoles en esta Corte.

Presidieron el duelo, en representación del Gobierno, los Ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia, señores Barroso y Arias Miranda respectivamente.

Asistieron al entierro un batallón del Regimiento infantería de Wad-Ras con música, un escuadrón de caballería y una batería de artillería.

Al llegar el coche mortuorio al cementerio, dichas fuerzas hicieron las salvas de ordenanzas.

Riña sangrienta

Según telegramas oficiales recibidos en el Ministerio de la Gobernación, en el pueblo de Fuensalida (Toledo) sostuvieron fuerte reyerta dos vecinos de aquella villa.

Varias personas acudieron a separar a los contendientes.

El padre y un hermano del Serrano resultaron gravemente heridos.

Rondalla aragonesa en Oviedo

Oviedo.—Se ha tributado un entusiasta recibimiento a la Rondalla aragonesa llegada hoy.

Era enorme el público que acudió a la estación para recibirla. También se hallaban en la estación las autoridades y distinguidas personalidades. Había igualmente el «Ofeón Ovetense».

Por la noche se celebró la típica «fiesta de la Jota» en obsequio de la Rondalla aragonesa.

La fiesta resultó brillantísima.

En la parte literaria, el joven aragonés Dionisio Luis Urbano leyó una inspiradísima poesía titulada «Asturias y Aragón en sus cantos», siendo ovacionado.

De Constantinopla.—Explosión de una bomba

Constantinopla.—Ha explotado una bomba, matando a cuatro personas.

Además, resultaron heridas gravemente 17 personas.

Cristianos asesinados

Atenas.—Varios soldados turcos han torturado, mutilado y asesinado a doce aldeanos cristianos.

Madrid, 15 (16 00) Llegada de la Reina doña María Cristina

Ha llegado la Reina doña María Cristina.

En la estación esperaban los Ministros señores Barroso, Arias Miranda, Navarroreverter y Luque, las Autoridades y numerosos palatinos.

Al pasar por Otero cumplimentóla el señor Canalejas.

Nueva Infanta

A las 7 y treinta minutos de esta

mañana, la Infanta doña María Teresa ha dado a luz, con toda felicidad, una niña, que se llamará Cristina.

Los Ministros y el público han firmado en las listas colocadas en el Palacio de los Infantes.

Continúa mejorada

La hija del señor Canalejas continúa mejorada.

Mitín en Bilbao

Bilbao.—En el Teatro Romea se ha celebrado un mitín organizado por la Federación de Sociedades obreras con el fin de pedir la amnistía para los presos por delitos sociales.

Entre los oradores han figurado los «compañeros» Perezagua, Álvarez y Angulo, quienes han atacado al señor Canalejas, diciendo que no ha cumplido sus promesas y llamándole perseguidor de los obreros.

Aprobáronse las conclusiones presentadas, que en unión de un mensaje fueron entregadas al Gobernador civil para que éste las trasmita al Gobierno.

Marinos alemanes obsequiados

Bilbao.—El comandante y la oficialidad del crucero alemán «Heuse» han sido obsequiados con un banquete en el «Sporting Club».

Se ha brindado por la prosperidad de España y Alemania.

La Patrona de Murcia

Murcia.—Se ha celebrado la fiesta de la Patrona de esta ciudad, la Virgen de la Fuensanta.

En la Catedral ha tenido lugar una solemnisima función; ha pronunciado elocuentísima oración sagrada el Penitenciario M. I. Sr. D. Bernardo Fresno.

Se ha efectuado también una procesión, en la que la imagen de la Virgen lucía valiosas joyas.

Los trenes llegan atestados de gente para asistir a la corrida de esta tarde.

Joven arrollado por un tren

Victoria.—Un tren de mercancías que maniobraba en la estación del Norte arrolló a un joven apellidado Itinza, seccionándole ambas piernas.

Ingresó en el hospital, en gravísimo estado.

Exposición de artistas vascos.— Conferencia del señor Unamuno

Bilbao.—En el salón de la Sociedad «La Filarmónica» se ha inaugurado una exposición de obras de artistas vascos.

Ha dado una conferencia el señor Unamuno. Después de pintar la vida de los vascos hasta la actualidad y la sencillez de costumbres de las aldeas, dijo que, apesar del renacimiento y de las reformas introducidas en Vizcaya, perdura la lucha entre el ruralismo y la ciudadanía.

Afirmó que los vascos sólo se cuidan de fomentar la riqueza del arte que tiene carácter litúrgico, y que se dedican a la ciencia, a la ingeniería y a la abogacía sólo para obtener empleos.

Combatió el partido nacionalista, diciendo que desde que murió su fundador se ha convertido en una cooperativa de consumos y en una agencia de colocaciones bajo la dirección de personas ricas pero sin inteligencia.

Elogió a los vascos que viven en la Argentina, y afirmó que el país vasco necesita ensanchar la cabeza según la medida del corazón bilbaíno.

Madrid, 16 (1'00) Un choque

Berlín.—Ha chocado el torpedero número 117 con un acorazado.

El primero se fué a pique, pereciendo ahogados un oficial y once marineros.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 16 (3 00) La novillada a beneficio de las víctimas de Bermeo.—Escándalo mayúsculo.—El público intenta asaltar los balconillos de los revisteros.—Los coches de las presidentas síbados.—Intervención de la fuerza pública

En la plaza de toros de las Arenas se celebró ayer la anunciada novillada a beneficio de las familias de las víctimas de la galerna desencadenada últimamente en aguas de Bermeo.

La novillada era patrocinada por la Asociación de la Prensa de esta ciudad. La plaza estaba totalmente ocupada por numerosísimo público.

Ocupaban la presidencia de honor seis reinas de los mercados.

Antes de la corrida, la guardia municipal montada efectuó un carrousel, resultando muy brillante.

La corrida resultó desastrosa. Toreros y toros resultaron malísimos.

El público armó un escándalo mayúsculo. Indignado, arrojó los bancos al redondeo.

Además, intentó asaltar los balconillos que ocupaban los revisteros interviniendo la fuerza pública para evitar que realizara su propósito.

Al terminar la novillada, el director de El Liberal y un redactor de El Noticiero Universal acompañaron a las presidentas, en dos carruajes, hasta sus domicilios.

Numeroso público siguió a los carruajes de las presidentas, pitando desahoradamente. Además, intentó, deener la marcha de las caballerías.

Intervino nuevamente la fuerza pública, consiguiendo disolver a los grupos.

Al pasar los coches por las Ramblas, el público los recibió con una enorsordeadora pita.

El producto líquido obtenido en la novillada asciende a 4.850 pesetas, cuya cantidad será entregada al Alcalde de Bermeo para que la reparta entre las familias damnificadas.

Desprendimiento de tierras

En el túnel de las Talladas, de la Línea del Norte, ha ocurrido un desprendimiento de piedras.

A consecuencia del hecho hay un muerto y cuatro heridos graves.

Excursión jaimista a Moncada

Seis cientos jaimistas realizaron ayer una excursión a Moncada.

Madrid, 15 (1'00) Los estudiantes reciben la Comunión

Viena.—Desde el amanecer, en todas las iglesias, se han dado infinitud de comuniones.

Merece citarse la iglesia votiva, en la recibieron el Pan de los Angeles los estudiantes austríacos y extranjeros.

También es digna de mencionar la Misa de Comunión celebrada en la iglesia de Canisius para los escolares de segunda enseñanza.

Esta Misa de Comunión igualó en grandezza a la de niños celebrada ayer en los jardines del precioso palacio que habita la Princesa Scharwazzenberg.

Se ha elogiado mucho a los organizadores del Congreso por haber incluido en el programa la Misa de Comunión para los estudiantes, quienes son la esperanza y el porvenir de la sociedad católica.

Misas de Pontifical

Viena.—En la Catedral de San Esteban se celebraron ayer dos Misas de Pontifical.

Una de ellas fué celebrada por el Cardenal Legado, quien dió al final la Bendición Papal.

La otra fué celebrada, conforme al rito armenio, por el Arzobispo de Saniberg Mons. Andrews.

La sesión de clausura

Viena.—Terminadas las Misas de Pontifical, de que ya hemos dado cuenta, los Prelados y los fieles se dirigieron al local donde se ha celebrado el Congreso, al objeto de asistir a la sesión de clausura.

Esta se celebró en la misma forma que de la apertura.

Además, asistieron las mismas personalidades que a la sesión inaugural.

Las conclusiones presentadas eran acogidas en medio de desirantes ovaciones.

El Rdo. P. Hanzle, Capuchino, disertó sobre el tema «La Madre del Amor Hermoso y la Sagrada Eucaristía».

El señor Conde de Somasich hizo también uso de la palabra, hablando de «la Eucaristía y el porvenir de la Iglesia».

El Cardenal Legado, emocionadísimo, pronunció después un sentido discurso, en el que dió las gracias al Altísimo por el éxito con que ha coronado el Congreso.

Expuso su satisfacción por habersele nombrado representante del Papa en este magno Congreso, añadiendo que consideraba tan alta esta distinción que por ella se felicitaba.

Manifestó que S. S. gozaría al ver la unión de todos los católicos del mundo, demostrada en este Congreso, para tributar un homenaje a Jesús Sacramentado.

Elogió al Emperador Francisco José, a la Familia Imperial, a las autoridades vienesas y a los peregrinos extranjeros por haber contribuido de

una manera decidida a dar esplendor al Congreso.

Terminó dando solemnisima Bendición Apostólica a los congresistas.

El Cardenal Legado fué objeto de indescriptible ovación. Los aplausos, vítores y aclamaciones se sucedían sin interrupción. Aclamábase también a Jesús Sacramentado y al Papa.

Fué un momento emocionante.

Madrid, 15 (2'05) Detalles de la sesión de clausura

Viena.—Ya telegrafiamos algunos detalles de la sesión de clausura del grandioso Congreso internacional de la Eucaristía.

Ahora, con más detención, daremos minuciosa cuenta de la referida sesión.

Estuvo presidida por el Cardenal Legado. A ambos lados tomaron asiento los Prelados que ya lo habían hecho en las sesiones anteriores.

Asistió la Familia Imperial, representada por los archiduques Carlos y Francisco José, los archiduques de Pita, el Archiduque Francisco Salvador, el Archiduque Max, los Príncipes Fran y Dupretz de Baviera, Max de Sadinia y Juan de Sajonia, los Príncipes Javier Sixto y Eoc de Parma, las archiduquesas María Josefa, Cristina, María Annucista y María Teresa, la augusta Duquesa Alicia de Toscana y el Conde Guldour y Gell.

Poco antes de empezar la sesión de clausura cayó una lluvia torrencial. Ello no obstante, asistieron al acto más de 25.000 congresistas.

Habían acudido muchos más, pero fué completamente imposible entrar en el local por resultar insuficiente.

Abierto el acto, el Jesuita Rdo. P. Victor Cold pronunció un elocuentísimo discurso. En él dijo que Dios, con el mal tiempo, había querido demostrar que el Congreso no era una excursión de sport, sino un viaje de sacrificio.

El señor Conde de Sonch, que habló a continuación, combatió la teoría de Maltus, afirmando que la Iglesia permanecerá hasta el fin del mundo inmutable por la Eucaristía.

El Arzobispo señor Guisasaia habló en nombre de los Prelados españoles. Pronunció un magnífico discurso en latín.

En él tuvo palabras de justo elogio para el anterior Congreso Eucarístico, celebrado en Madrid en el año último. Al invocar este recuerdo, la multitud coagregada en el espacioso local le tributó una verdadera ovación.

Habló después de las relaciones amistosas que tienen España y Austria, y del cariño que se profesa en España a Sus Majestades los Reyes don Alfonso XIII, doña Victoria Eugenia y doña María Cristina.

El discurso del doctor Guisasaia fué interrumpido diferentes veces por entusiastas ovaciones. Las notas patrióticas que daba el doctor Guisasaia

eran contestadas con aplausos y vítores a España.

El Arzobispo de Paris, Monseñor Ammete, se adhirió al Congreso en nombre de Francia. Pidió oraciones a los congresistas por la conservación de la fe en su Patria.

Los congresistas, emocionados, le ovacionaron.

El Cardenal Legado, después de dar las gracias a cuantos habíanse dignado contribuir al Congreso y de resumir los discursos pronunciado, dijo que la blanca Hostia es el Sol de la Iglesia y del mundo, y a este propósito glosó, aplicándole a la Eucaristía, cierta canción popular austriaca que dice así: «El sol de Dios irradia para la feliz Austria.»

El Ilustrísimo señor Obispo de Namur pidió oraciones para que cese la lluvia mañana.

Después de la Bendición Apostólica, se entonaron los Himnos del Congreso.

A la salida, después de la sesión de clausura, se repitieron las ovaciones, los vítores y las aclamaciones.

Las conclusiones de la sección española

Viena.—He aquí las conclusiones aprobadas por la sección española:

Primera: Establecer en las Misiones populares el perdón público por las ofensas ante Dios Sacramentado.

Segunda: Trabajar para la moralización del teatro, tomando por base a Calderón de la Barca.

Tercera: Fomentar el celo del Párroco en favor de la adoración Nocturna.

Cuarta: Fomentar la celebración de Congresos Eucarísticos nacionales.

Quinta: Ver con gusto la institución de las Tres Marías.

Concurso musical

Viena.—Por la noche se celebró un gran concurso musical.

La Adoración Nocturna

Viena.—Anoche se celebró la anunciada vigilia de la Adoración Nocturna.

Asistió inmenso gentío. El templo hallábase atestado.

Entre los asistentes figuraban los Obispos de Mans y Namur.

Había también 34 baaderas en representación de 500 asociaciones de la Adoración nocturna.

Predicó el Obispo de Madrid-Alcalá. Su sermón fué fervorosísimo.

En él hizo votos para que se consiga implantar en Viena la Adoración nocturna. Se felicitó del excelente fruto que ha dado el Congreso.

Asistieron a la vigilia de la Adoración nocturna muchas señoras, abundando las extranjeras.

También había infinitud de sacerdotes.

El grupo catalán tenía en la vigilia una numerosa representación.

El Obispo de Namur dijo: «Este es quizá el más hermoso de los actos del Congreso.»

El Legado recibe a los estudiantes

Viena.—El Cardenal Legado ha recibido a los estudiantes.

Estos preparan una fiesta en obsequio del Legado de S. S.

Legado de D. Jaime de Borbón

Viena.—Ha llegado a esta población D. Jaime de Borbón.

Se le ha tributado un cariñoso recibimiento.

D. Jaime asistirá, de uniforme, a la procesión.

Más congresistas

Viena.—Han llegado los últimos grupos de congresistas. En su mayoría, son de los pueblos de esta región.

La mayoría de dichos grupos llevan banderas.

Algunos van acompañados, además, de bandas de música.

Empeño del Emperador

Viena.—El Emperador Francisco José está empeñadísimo en asistir a la procesión.

Madrid, 15 (16'00) Asociándose en espíritu al Congreso Eucarístico

Los templos se han visto hoy concurridísimos, celebrándose nutridísimas comuniones generales.

Los fieles se han apresurado a ganar la indulgencia plenaria concedida por el Papa a cuantos se asocien en espíritu, por medio de la comunión, al Congreso Eucarístico de Viena.

Han conulgado numerosos niños.

Madrid, 15 (23 00) Preparativos para la procesión.— Reunión de grupos.—Las comitivas a través de Viena.—Grupos que se formarán

Viena.—Desde muy de mañana los grupos de congresistas de las distintas naciones y las numerosas aso-

ciaciones que han tomado parte en el Congreso se reunieron en los lugares convenidos. Los españoles lo hicieron en la iglesia de San Juan.

Con estandartes y cruzando a Viena en todas direcciones marcharon las comitivas que han de asistir a la procesión a reunirse en la explanada situada en frente de la puerta exterior del Palacio imperial.

Se formarán tres grupos: el primero, de 41.000 hombres, irá presidido por el Príncipe Eduardo; el segundo, de 27.000, por el Conde Ledousku, y el tercero, de 17.000, por el Príncipe Alfredo.

Estos tres grupos formarán el núcleo de la procesión, y les seguirá el Santísimo con su acompañamiento, el Cardenal Legado y el Emperador, con sus respectivas comitivas.

Las tropas que tributarán honores pasarán de 14.000 hombres de todas armas.

Misa de Pontifical

Viena.—En la Catedral, a las diez de la mañana, ha celebrado Misa Pontifical el Arzobispo de Sofia.

La procesión.—Brillantísimo concurso.—Dos kilómetros de trayecto.—Entrada en la Plaza de Palacio.—Lluvia torrencial.—El Himno del Congreso de Madrid

Viena.—Al medio día llegó a la Catedral el grupo del clero que acompañaba la Custodia.

Además de los tres grupos que constituían el núcleo de la procesión, formaban en ella los Guardias de Corps, los Comisarios de Palacio Trompeteros, Jóvenes de la Nobleza, 67 Camareros de Palacio, Consejeros privados del Emperador, a caballo, 18 Consejeros en carrozas particulares, el caballero mayor con su acompañamiento, los Cardenales, Arzobispos y Obispos, en carrozas, el Santísimo, el Cardenal Legado y el Arzobispo de Viena en la carroza tirada por ocho caballos negros, y el Emperador con el sucesor al Trono Imperial, quienes ocupaban una carroza tirada también por ocho coballos negros.

En la plaza de Palacio esperaban la llegada de la procesión doce Arquiduques y la Familia Imperial, en carroza de honor.

La procesión recorrió dos kilómetros.

Entró en la plaza de Palacio a las doce y media.

Las banderas situáronse en primer término sobre un enorme charco de agua, pues llovía torrencialmente.

Cantóse el Himno del Congreso Eucarístico de Madrid, llamando poderosamente la atención y animando vivamente al enorme gentío reunido en la plaza.

En la tribuna imperial se colocaron los Ministros y numerosos magnates y personajes palatinos.

La muchedumbre arrodillada en la plaza.—Bendición.—Ovaciones.—La lluvia impide celebrar la Misa.—Se ausiava la procesión

Viena.—Al penetrar la Custodia en la plaza de Palacio se produce un religioso silencio y la muchedumbre se arrodilla.

El Cardenal Legado dió la bendición con el Santísimo; fué un espectáculo emocionante.

Al aparecer la carroza del Emperador y del Sucesor agitanse los pañuelos y sombreros, contestando el Emperador y su hijo, emocionados.

Lució el sol cinco minutos, y se sucedieron las oraciones. Vaive a llover, y como la lluvia arrecia, se desiste de celebrar la misa en el altar de la plaza.

El Cardenal Legado bendijo nuevamente a la muchedumbre, y empezó la procesión a disolverte con el mayor orden y sin incidente alguno.

Prensa Asociada

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia núm. 10 Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deya, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de ocho y media a una y de tres a siete tarde

Prensa Asociada

EDUCACIONISTA

Revista quincenal ilustrada

Interesante a escuelas, colegios y familias cuidadas de la educación de los niños.

Se admiten suscripciones en el n.º 10 de la Plaza de Santa Eulalia.

